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Exercice écrit n° 1 
Exercice écrit : La critique, les recommandations, les reproches : “Après le 
tremblement de terre de Gaziantep et d’Idlib” 

B 1 – B 2 

Complétez avec le conditionnel présent ou passé. 
 

Après le tremblement de terre de Gaziantep et d’Idlib en Turquie et en Syrie, les victimes et la communauté internationale 

ont exprimé leur colère devant la passivité des gouvernements turc et syrien.  

D’après eux, l’armée et les secours (devoir) …………..…  ………. intervenir beaucoup plus vite. Il (falloir) …….…… 

………. mobiliser toutes les ressources disponibles pour venir en aide aux victimes. Plutôt que d’attendre l’aide 

internationale, il (mieux valoir) ……..........………. .………. envoyer sur place d’importantes forces de police ; ainsi on 

(empêcher) …………….…….……...…. les pillages et on (pouvoir) …………….………. mieux organiser les premiers 

secours. Une intervention rapide (rassurer) ………………..……..……. la population et (éviter) …….………………. de 

nombreux mouvements de panique et de colère. Une population plus calme (aider) …………………….. les secouristes à 

mieux s’organiser et (permettre) ….………………….……. de sauver de nombreuses vies humaines. 

Les secours turcs et syriens qui ont été envoyés beaucoup trop tard sur les lieux du drame, (devoir) …………….…..….…  

se mettre immédiatement au service des habitants, et (être bien avisé de) ………………..…………….. déployer quelques 

hôpitaux de campagne qui (permettre) …………………..………… de donner les premiers soins aux populations.  

En Syrie, le Président Assad (récupérer) ………….………. la catastrophe pour se donner une image de sauveur du peuple. 

On (le voir) ……………..………….. distribuer des vivres et des vêtements aux populations qu’il torture depuis plusieurs 

années. Il (essayer) ………………………. d’exploiter ce drame pour renouer le dialogue avec la communauté 

internationale. 
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Les populations déjà victimes de la guerre (rester) …………..………….. très vulnérables aux manipulations des recruteurs 

d’organisations terroristes, installées clandestinement dans la zone. Sans un minimum de stabilité sociale, économique et 

sécuritaire, on (pouvoir) ……………….. anticiper une situation critique où la Syrie (continuer) ………………. à tomber, 

peut-être plus encore qu’avant, dans le cahot.  

                Réponses à l’exercice n° 1 

 
 
 

Exercice écrit n° 2 
Exercice écrit : Critiques, regrets, recommandations :  “Vous auriez mieux fait de 
l’attendre.” 

B 1 – B 2 – C 1 

Complétez avec le conditionnel passé, comme dans l’exemple. Il y a plusieurs possibilités pour chaque phrase. 

 Exemple : Vous ne l’avez pas attendu. Résultat il s’est perdu. 
 

 - Vous l’auriez attendu, il ne se serait pas perdu. 
 - Vous auriez mieux fait de l’attendre. 
 - Vous auriez dû l’attendre. 
 - Vous auriez pu l’attendre. 
 - Il aurait fallu que vous l’attendiez. 
 - Il aurait fallu l’attendre. 
 - Il aurait mieux valu que vous l’attendiez. 
 - Il aurait mieux valu l’attendre.   
 - Vous auriez été bien/mieux avisé de l’attendre. 
 - Vous auriez eu tout intérêt à l’attendre. 
 - Ça aurait pu être pire. 

 
 

1  Vous n’avez pas mis de manteau et maintenant vous êtes malade. 

-  Vous (devoir) ………………… ……………..…. mettre un manteau. 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………………….………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………….……………………..…. . 

 

2  Il ne lit jamais mes courriels jusqu’au bout résultat, il n’a pas compris. 

-  Il ……………… ………. (lire) ma lettre jusqu’au bout,  il (comprendre). ……………..…..…… . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………………….………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………….……………………..…. . 

 

3  Nous n’avons jamais écouté ses plaintes, maintenant il est trop tard. 

-  Nous ……….……………………………..…… écouter ses plaintes. 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 
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- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………………….………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………….……………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………….……………………..…. . 

 

4  L’accident est arrivé parce qu’on avait laissé l’enfant seul. 

-  On (ne jamais devoir) ……………..………………….……….………………. laisser l’enfant seul. 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………………….………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………….……………………..…. . 

 

5  Cette entreprise n’investit pas assez, total elle est en faillite. 

-  Cette entreprise ………………………………………………………….. investir davantage. 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………………….………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………….……………………..…. . 

 

6  Elle s'est inquiétée parce que vous ne lui aviez pas dit où vous alliez. 

-  Il ………………………………………………………………….. lui disiez où vous alliez. 

- Vous ……………………………………..……………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………………….………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………….……………………..…. . 

 

7  Vous expliquez trop vite, du coup personne ne comprend. 

-  Vous (expliquer) ………………………… moins vite, tout le monde (comprendre) ……………..………. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 
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- ………………………………………………………………………………….………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………………….………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………….……………………..…. . 

 

8  C’est parce qu’il s’est laissé corrompre que ce politicien est en prison. 

-  C’est sa faute, il (ne pas devoir) ………………………………………………….. se laisser corrompre. 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………………….………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………….……………………..…. . 

 

9  Ce virage était mal signalé, résultat il y a eu un grave accident. 

-  Il ………………….…..………………….……………  mieux signaler ce virage. 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………………….………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………….……………………..…. . 

 

10  Nous sommes arrivés en retard et tout le monde nous regardait de travers1. 

-  Nous (ne pas devoir) ……………………………………………….. arriver en retard. 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- …………………………………………………………………………………………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………………….………………..…. . 

- ………………………………………………………………………………….………………………..…. .  

- …………………………………………………………………………………….……………………..…. . 

              Réponses à l’exercice n° 2 

 
 
 
 
  

 
1 Regarder quelqu’un de travers : regarder avec un air de reproche ou de réprobation.  
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R 1 
Exercice oral d’automatisations :  
Automatisations : La critique, le reproche, avec le conditionnel présent ou passé. “ Il aurait 
fallu qu’il écoute ses parents.” 

B 1 – B 2 – C 1 

Après avoir relu et bien assimilé les expressions suivantes avec les exercices écrits, exprimez la critique, le reproche, le regret, 
le remords, l’auto-critique, avec le conditionnel présent ou passé. Donnez le plus de solutions possibles ! 

Il (ne) faut (pas) - Il (ne) faudrait (pas) - Il (n’)aurait (pas) fallu (+ infinitif)  (que + subjonctif) 
Il vaut mieux - Il vaudrait mieux - Il aurait mieux valu (+ infinitif)  (que + subjonctif) 
Je fais bien/mieux de - Je ferais /bien mieux de - J’aurais mieux fait de (+ infinitif) 
On peut - On pourrait - on aurait pu (+ infinitif) 
On (ne) doit (pas) - On (ne) devrait (pas) - On (n’) aurait (pas) dû (+ infinitif) 
On sera bien/mieux avisé(e)s de - On serait bien/mieux avisé(e)s de - On aurait été bien/mieux avisé(e)s de + infinitif 
Ça (ne) pourrait (pas) être pire - ça (n’) aurait (pas) pu être pire. 

            Ex : Il n’a pas écouté ses parents ;    
                   total il a raté ses examens.  

- Il aurait fallu qu’il écoute ses parents. 
- Il aurait dû les écouter. 
- Il aurait mieux fait de les écouter. 
- Il aurait mieux valu les écouter. 
- Il aurait été bien avisé de les écouter. 
- Il aurait eu tout intérêt à les écouter. 
- Il aurait été mieux avisé de les écouter. 

1  
Elle a oublié de mettre du sel dans la 
pâte, résultat ses crêpes sont fades1. 

- Il aurait fallu/il aurait mieux valu/qu’elle y en mette. 
- Elle aurait dû y en mettre. 
- Elle aurait mieux fait d’y en mettre. 
- Elle aurait été mieux avisée d’en mettre. 
- Elle aurait eu tout intérêt à y en mettre. 
- Elle y en aurait mis, ses crêpes ne seraient pas fades. 
- En aurait-elle mis, ses crêpes ne seraient pas fades. 
- Ça aurait pu être pire. 

2  
Elle ne lit jamais les modes 
d’emploi, total son ordinateur a 
explosé. 

- Elle devrait les lire. 
- Elle ferait mieux de les lire. 
- Elle aurait dû les lire. 
- Elle serait bien avisée de les lire. 
- Elle les lirait, son ordinateur n’aurait pas explosé. 
- Les lirait-elle, son ordinateur n’aurait pas explosé. 
- Elle aurait tout intérêt à les lire. 
- Il faudrait les lire/il faudrait qu’elle les lise. 
- Ça n’aurait pas pu être pire ! 

3  
Il a freiné2 trop tard résultat, deux 
blessés légers. 

- Ça aurait pu être pire. 
- Il aurait fallu/il aurait mieux valu qu’il freine plus tôt/freiner plus tôt. 
- Il n’aurait pas dû freiner si tard. 
- Il aurait pu faire plus attention. 
- Il aurait mieux fait de freiner plus tôt. 
- Il aurait été mieux avisé de freiner plus tôt. 
- Il aurait freiné plus tôt, deux personnes n’auraient pas été blessées. 
- Aurait-il freiné plus tôt, deux personnes n’auraient pas été blessées. 

4  
Vous dépensez trop, du coup vous 
ne pouvez pas partir en vacances. 

- Il faudrait/il vaudrait mieux que vous dépensiez moins/moins dépenser. 
- Vous ne devriez pas tant/tellement dépenser. 
- Vous pourriez dépenser moins. 
- Dans l’avenir, vous seriez bien/mieux avisé(e)s de dépenser moins. 
- Vous feriez mieux d’économiser votre argent. 
- Vous seriez bien avisé de restreindre vos dépenses. 
- Vous auriez tout intérêt à dépenser moins. 

 
1 Fade : sans goût. 
2 Freiner : arrêter un véhicule en appuyant sur la pédale de frein. 
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- Vous dépenseriez moins, vous pourriez partir en vacances. 
- Dépenseriez-vous moins, vous pourriez partir en vacances. 

5  
On est sorti(e)s sans manteau, total 
on a attrapé un rhume. 

- Il aurait fallu mettre un manteau. 
- Il aurait mieux valu qu’on en mette un. 
- On n’aurait pas dû sortir sans manteau. 
- On aurait mieux fait d’en mettre un. 
- On aurait été mieux avisé(e)s d’en mettre un. 
- Ça aurait pu être pire. On aurait pu attraper une grippe. 
- On aurait été bien avisé(e)s de porter un manteau. 
- On aurait mis un manteau, on n’aurait pas attrapé de rhume. 
- Aurait-on mis un manteau, on n’aurait pas attrapé de rhume. 

6  
Ils ne se défendent pas, du coup on 
croit qu’ils sont coupables. 

- Il faudrait/il vaudrait mieux qu’ils se défendent. 
- Il faut qu’ils se défendent. 
- Ils devraient se défendre. 
- Ils seraient mieux avisés de se défendre. 
- Ils feraient mieux de se défendre. 
- Ils auraient tout intérêt à se défendre. 
- Ils se défendraient, on ne croirait pas qu’ils sont/soient coupables. 
- Se défendraient-ils, on ne croirait pas qu’ils sont/soient coupables. 

7  
Nous n’avons pas écouté leurs 
critiques, résultat nous nous 
sommes trompé(e)s. 

- Il aurait fallu/il aurait mieux valu les écouter. 
- Il aurait fallu/il aurait mieux valu que nous les écoutions. 
- Nous aurions eu tout intérêt à les écouter. 
- Nous aurions dû les écouter.  
- Nous aurions été mieux avisé(e)s de les écouter. 
- Nous aurions mieux fait de les écouter. 
- On les aurait écoutées, nous ne nous serions pas trompé(e)s 
- Les aurait-on écoutées, nous ne nous serions pas trompé(e)s 

8  
Il ne réfléchit pas, donc il dit des 
bêtises. 

- Il faudrait/il vaudrait mieux/qu’il réfléchisse. 
- Il devrait réfléchir davantage. 
- Il ferait mieux de réfléchir avant de parler. 
- Ça pourrait être pire. 
- Il serait mieux avisé de réfléchir avant de parler. 
- Il serait bien avisé de réfléchir davantage. 
- Il aurait intérêt à tourner sept fois sa langue dans sa bouche avant de parler. 
- Il réfléchirait davantage, il ne dirait pas de bêtises. 
- Réfléchirait-il davantage, il ne dirait pas de bêtises. 

9  
Ce jour-là il s’était trompé de porte1. 
Résultat il a découvert un secret 
d’état. 

- Il n’aurait pas fallu se tromper/qu’il se trompe de porte. 
- Il aurait mieux valu ne pas se tromper/qu’il ne se trompe pas de porte. 
- Il n’aurait pas dû se tromper de porte.    
- Il aurait été mieux avisé de ne pas se tromper de porte.        
- Il aurait eu tout intérêt à ne pas se tromper de porte.    
- Ça n’aurait pas pu être pire.   
- Il ne se serait pas trompé de porte, il n’aurait découvert un secret d’état.    
- Ne se serait-il pas trompé de porte, il n’aurait découvert un secret d’état.            

10  Je l’ai mal jugé et je le regrette. 

- Je n’aurais pas dû mal le juger. 
- Il n’aurait pas fallu que je le juge mal. 
- J’aurais pu mieux le juger. 
- La prochaine fois, je serai bien/mieux avisé(e) de mieux le juger. 
- J’aurais été mieux avisé(e) de mieux le juger.                      © Bruno Arène CFCL 

- Je l’aurais mieux jugé, je ne le regretterais pas aujourd’hui. 
- L’aurais-je mieux jugé, je ne le regretterais pas aujourd’hui. 
- J’aurais eu tout intérêt à mieux le juger. 
                                                                     

 

  

 
1 Se tromper de porte : ouvrir la mauvaise porte. 
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R 2 
Exercice oral d’automatisations :  
Automatisations : La critique, le reproche, avec le conditionnel présent ou passé. “Vous 
auriez dû réfléchir davantage.” 

B 1 – B 2 – C 1 

Avec une des expressions du tableau ci-dessus, donnez des conseils ou suggérez des solutions aux personnes indiquées ! 

1  
Je n’ai pas assez réfléchi. 
 
Vous … 

- Vous auriez dû réfléchir davantage. 
- Vous auriez été mieux avisé de réfléchir davantage. 
- Il aurait fallu que vous réfléchissiez/réfléchir davantage. 
- Il aurait mieux valu que vous réfléchissiez/réfléchir davantage. 
- Vous auriez été mieux avisé de réfléchir davantage. 
- Vous auriez eu tout intérêt à réfléchir davantage. 

2  
J’arrive toujours en retard. 
 
Vous … 

- Il vaudrait mieux partir plus tôt. 
- Vous ne devriez pas arriver en retard. 
- Vous seriez mieux avisé(e) de ne pas arriver en retard. 
- Vous feriez mieux d’arriver à l’heure. 
- Vous auriez tout intérêt à vous payer une montre. 
- Vous seriez bien avisé(e) de mettre votre réveil le soir. 

3  
Il est blessé mais il n’est pas mort. 
 
Il … 

- Ça aurait pu être pire. 
- Il aurait pu mourir. 
- Il aurait dû faire attention. 
- Il aurait été bien avisé de faire plus attention. 
- Il aurait eu tout intérêt à prendre moins de risques. 

4  
Pourquoi n’ai-je rien dit ? c’est stupide ! 
 
Je … 

- Il aurait fallu que je dise quelque chose. 
- Il aurait fallu dire quelque chose. 
- J’aurais été mieux avisé(e) de dire quelque chose. 
- J’aurais dû dire quelque chose. 
- J’aurais eu tout intérêt de dire quelque chose. 

5  
Je ne fais pas assez attention. 
 
Je … 

- Il faudrait faire plus attention. 
- Il faudrait que je fasse plus attention. 
- Je devrais faire plus attention. 
- J’aurais intérêt à faire plus attention. 
- Je serais bien/mieux avisé(e) de faire plus attention. 

6  
J’ai trop attendu, tout est raté ! 
 
Vous … 

- Vous n’auriez pas dû attendre. 
- Il n’aurait pas fallu que vous attendiez. 
- Vous auriez eu tout intérêt à ne pas attendre. 
- Vous auriez été mieux avisé(e) de ne pas attendre. 
- Il aurait mieux valu attendre. 

7  
Je ne suis pas prudent(e), c’est dangereux ! 
 
Vous … 

- Vous devriez être plus prudent(e). 
- Il vaudrait mieux que vous fassiez plus attention. 
- Vous seriez bien avisé(e) de faire plus attention. 
- Il faudrait mieux faire plus attention. 
- Vous auriez tout intérêt à faire attention. 

8  

La prochaine fois, je lui demanderai 
l’autorisation ! 
 
Il … 

- Il aurait mieux valu lui demander avant. 
- Il vaut toujours mieux demander avant. 
- La prochaine fois, il vaudrait mieux lui demander. 
- Il aurait mieux valu que vous lui demandiez avant. 
- La prochaine fois, vous devriez lui demander avant. 
- Vous auriez dû lui demander avant. 
- Vous auriez pu lui demander. 
- Vous auriez eu intérêt à lui demander. 
- La prochaine fois, vous aurez tout intérêt à lui demander avant. 

9  
J’ai mis les pieds dans le plat1 je m’excuse ! 
 
Je … 

- Ça aurait pu être pire. 
- Il aurait fallu que je me taise. 
- J’aurais dû faire attention. 

 
1 Mettre les pieds dans le plat : faire une gaffe. 
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- J’aurais mieux fait de me méfier. 
- J’aurais été bien avisé(e) de ne pas les y mettre. 
- J’aurais eu tout intérêt à me taire. 

10  

On lui a fait confiance et elle est partie avec la 
caisse. 
 
On …  
 
 

- Il n’aurait pas fallu lui faire confiance. 
- On n’aurait pas dû lui faire confiance. 
- On aurait dû se méfier. 
- On aurait été mieux avisé(e)s de ne pas lui faire confiance. 
- On aurait eu tout intérêt à se méfier d’elle. 
- Lui aurait-on fait confiance, elle ne serait pas partie avec la caisse. 
- Ça n’aurait pas pu être pire. 

 
 
 

PP 1   : 
Exercice oral de prise de parole : la critique, le reproche et le regret. “Le conflit israélo-palestinien 
s’est envenimé …” 

B 1 – B 2 – C 1 

Quelles conclusions tirer ?  Quelles critiques faire ?  
Quelles suggestions proposer dans les cas suivants ? 
 

Depuis 1947 le conflit israélo-palestinien s’est envenimé1 pour devenir une menace à la sécurité du monde.  
 

- Qu’aurait-il fallu faire ou ne pas faire pour éviter cette escalade ?  

- Comment aurait-on pu trouver un terrain d’entente entre les deux camps ?  

- Quels reproches, quelles critiques pourrait-on adresser aux deux belligérants ? 

- Que faudrait-il faire aujourd’hui ? 

- Après l’attentat du 7 octobre et la réaction discutable de l’état israélien, comment pourrait-on envisager l’avenir ? 

Aujourd’hui, les intégristes religieux menacent notre liberté d’expression et jusqu’à nos vies. 
 

- Comment pourrait-on solutionner ce problème ? 

- De quelle manière pourrait-on mieux intégrer toutes les tendances religieuses au sein des cultures occidentales ? 

- Quelles approches adopter pour mieux intégrer les différentes cultures ? 

Choisissez un sujet : une erreur, un malentendu, etc. Analysez-le à l’aide des expressions étudiées ! 
 

Quelques suggestions :  

Le réchauffement global – les crises économiques - la guerre en Ukraine – la réforme des retraites – le vieillissement de la 

population et les problèmes de retraite - la situation des pays pauvres – l’échec du communiste – les abus du libéralisme – 

l’alerte climatique – la menace nucléaire – le wokisme – les extrémismes, etc. 

 

 
1 S’envenimer : se détériorer 
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Corrigés de l’exercice écrit n° 1 Recommandations, conseils, suggestions et critiques. B 1 – B 2 

Complétez avec le conditionnel présent ou passé. 
 

Après le tremblement de terre de Gaziantep et d’Idlib en Turquie et en Syrie, les victimes et la communauté internationale 

ont exprimé leur colère devant la passivité des gouvernements turc et syrien.  

D’après eux, l’armée et les secours auraient dû intervenir beaucoup plus vite. Il aurait fallu mobiliser toutes les ressources 

disponibles pour venir en aide aux victimes. Plutôt que d’attendre l’aide internationale, il aurait mieux valu envoyer sur 

place d’importantes forces de police ; ainsi on aurait empêché les pillages et on aurait pu mieux organiser les premiers 

secours. Une intervention rapide aurait rassuré la population et aurait évité de nombreux mouvements de panique et de 

colère. Une population plus calme aurait aidé les secouristes à mieux s’organiser et aurait permis de sauver de nombreuses 

vies humaines. 

Les secours turcs et syriens qui ont été envoyés beaucoup trop tard sur les lieux du drame, auraient dû se mettre 

immédiatement au service des habitants, et auraient été bien avisés de déployer quelques hôpitaux de campagne qui 

auraient permis de donner les premiers soins aux populations.  

En Syrie, le Président Assad aurait récupéré/récupérerait la catastrophe pour se donner une image de sauveur du peuple. 

On l’aurait vu  distribuer des vivres et des vêtements aux populations qu’il torture depuis plusieurs années. Il essayerait 

/aurait essayé d’exploiter ce drame pour renouer le dialogue avec la communauté internationale. 

Les populations déjà victimes de la guerre resterait/restent très vulnérables aux manipulations des recruteurs 

d’organisations terroristes, installées clandestinement dans la zone. Sans un minimum de stabilité sociale, économique et 

sécuritaire, on pourrait anticiper une situation critique où la Syrie continuerait à tomber, peut-être plus encore qu’avant, 

dans le cahot.  
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Corrigés de l’exercice écrit n° 2 Recommandations, conseils, suggestions et critiques. B 1 – B 2 – C 1 

Complétez avec le conditionnel passé, comme dans l’exemple. Il y a plusieurs possibilités pour chaque phrase. 

 
 Exemple : Vous ne l’avez pas attendu. Résultat il s’est perdu. 
 

 - Vous l’auriez attendu, il ne se serait pas perdu. 
 - L’auriez-vous attendu, il ne se serait pas perdu. 
 - Vous auriez mieux fait de l’attendre. 
 - Vous auriez dû l’attendre. 
 - Vous auriez pu l’attendre. 
 - Il aurait fallu que vous l’attendiez. 
 - Il aurait fallu l’attendre. 
 - Il aurait mieux valu que vous l’attendiez. 
 - Il aurait mieux valu l’attendre.   
 - Vous auriez été mieux avisé de l’attendre. 
 - Vous auriez eu tout intérêt à l’attendre. 
 - Ça (n’)aurait (pas) pu être pire. 
 

1  Vous n’avez pas mis de manteau et maintenant vous êtes malade. 

- Vous auriez dû mettre un manteau, ainsi vous ne seriez pas malade. 

- Vous auriez mieux fait d’en mettre un, vous ne seriez pas malade aujourd’hui. 

- Vous auriez été mieux avisé(e) d’en mettre un, vous ne seriez pas malade aujourd’hui. 

- Il aurait fallu que vous en mettiez un, vous ne seriez pas malade aujourd’hui. 

- Il aurait mieux valu que vous en mettiez un, vous ne seriez pas malade aujourd’hui. 

- Vous auriez mis un manteau, vous ne seriez pas malade aujourd’hui. 

- Auriez-vous mis un manteau, vous ne seriez pas malade aujourd’hui. 

 

 

2  Il ne lit jamais mes courriels jusqu’au bout ; résultat il n’a pas compris ma question. 

- Il lirait mes courriers jusqu’au bout, il aurait compris ma question. 

- Il ferait mieux de les lire jusqu’au bout, il l’aurait comprise. 

- Il serait bien/mieux avisé de les lire jusqu’au bout, il l’aurait comprise. 

- Il faudrait qu’il les lise jusqu’au bout. 

- Il faudrait les lire jusqu’au bout. 

- Il vaudrait mieux qu’il les lise jusqu’au bout. 

- Il devrait les lire jusqu’au bout. 

- Il pourrait quand-même les lire jusqu’au bout, il l’aurait comprise. 

- Il aurait tout intérêt à les lire jusqu’au bout, il l’aurait comprise. 

- Ça aurait pu être pire. 

 

3  Nous n’avons jamais écouté ses plaintes, maintenant il est trop tard. 

- Nous aurions dû les écouter. 

- Nous les aurions écoutées, rien de grave ne serait arrivé. 

- Les aurions-nous écoutées, rien de grave ne serait arrivé. 

- Il aurait fallu les écouter. 

- Il aurait fallu que nous les écoutions. 

- Nous aurions été beaucoup mieux avisés de les écouter.  

- Nous aurions beaucoup mieux fait de les écouter. 

- Ça n’aurait pas pu être pire. 

- Nous n’aurions pas dû ignorer ses plaintes. 
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4  L’accident est arrivé parce qu’on avait laissé l’enfant seul. 

- On n’aurait jamais dû le laisser seul. 

- Il n’aurait pas fallu le laisser seul. 

- Il n’aurait pas fallu qu’on le laisse seul. 

- On ne l’aurait pas laissé seul, l’accident ne serait pas arrivé. 

- Ne l’aurait-on pas laissé seul, l’accident ne serait pas arrivé. 

- On aurait été beaucoup mieux avisé(e)s de ne pas le laisser seul.  

- Ça n’aurait pas pu être pire. 

- On aurait eu tout intérêt à ne pas le laisser seul. 

 

5  Cette entreprise n’investit pas assez, total elle est en faillite. 

- Cette entreprise investirait davantage, elle ne serait pas en faillite. 

- Investirait-elle davantage, elle ne serait pas en faillite. 

- Elle devrait investir davantage. 

- Elle serait mieux avisée d’investir davantage. 

- Elle aurait tout intérêt à investir davantage. 

- Il vaudrait mieux qu’elle investisse davantage. 

- Elle ferait mieux d’investir davantage. 

- Elle pourrait/elle aurait pu investir davantage. 

 

6  Elle s'est inquiétée parce que vous ne lui aviez pas dit où vous alliez. 

- Il aurait mieux valu que vous lui disiez où vous alliez. 

- Il aurait mieux valu lui dire où vous alliez. 

- Vous auriez dû lui dire où vous alliez. 

- Vous auriez été bien/mieux avisé(e) de lui dire où vous alliez. 

- Vous auriez pu lui dire où vous alliez. 

- Vous lui auriez dit où vous alliez, elle ne se serait pas inquiétée. 

- Lui auriez-vous dit où vous alliez, elle ne se serait pas inquiétée. 

- Vous auriez beaucoup mieux fait de lui dire où vous alliez. 

- Ça aurait pu être pire. 

 

7  Vous expliquez trop vite, du coup personne ne comprend. 

- Vous expliqueriez moins vite, tout le monde comprendrait. 

- Vous devriez expliquer moins vite, ainsi tout le monde comprendrait. 

- Vous seriez bien/mieux avisé(e) d’expliquer moins vite. 

- Il vaudrait mieux que vous expliquiez moins vite. 

- Il vaudrait mieux expliquer moins vite. 

- Il faudrait que vous expliquiez moins vite. 

- Vous auriez tout intérêt à expliquer moins vite. 

- De manière à ce que tout le monde comprenne, vous pourriez expliquer moins vite. 

- Ça pourrait être pire. 

 

8  C’est parce qu’il s’est laissé corrompre que ce politicien est en prison. 

- C’est sa faute, il n’aurait pas dû se laisser corrompre. 

- Il aurait eu tout intérêt à ne pas se laisser corrompre. 

- Il aurait beaucoup mieux fait de ne pas se laisser corrompre. 

- Ça n’aurait pas pu être pire pour lui. 

- Il aurait été bien/mieux avisé de ne pas se laisser corrompre. 

- Il n’aurait pas fallu qu’il se laisse corrompre. 
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- Il n’aurait pas dû se laisser corrompre. 

- Il aurait mieux valu qu’il ne se laisse pas corrompre. 

- Il aurait mieux valu ne pas se laisser corrompre. 

- Il ne se serait pas laissé corrompre, il ne serait pas en prison. 

- Ne se serait-il pas laissé corrompre, il ne serait pas en prison. 

 

9  Ce virage était mal signalé. Résultat il y a eu un grave accident. 

- Ce virage aurait été mieux signalé, il n’y aurait pas eu d’accident. 

- Aurait-il été mieux signalé, il n’y aurait pas eu d’accident. 

- Il aurait fallu mieux le signaler. 

- Il aurait beaucoup mieux valu mieux le signaler. 

- On aurait mieux fait de mieux le signaler. 

- On aurait été beaucoup mieux avisé de mieux le signaler.  

- On aurait dû mieux le signaler. 

- On aurait eu tout intérêt à mieux le signaler. 

- Ça aurait pu être pire, il n’y a pas eu de mort. 

 

10  Nous sommes arrivés en retard et tout le monde nous regardait de travers1. 

- Nous n’aurions pas dû arriver en retard. 

- Nous aurions mieux fait d’arriver à l’heure. 

- Nous aurions très bien pu arriver à l’heure. 

- Nous aurions été mieux avisé(e)s d’arriver à l’heure. 

- Nous aurions eu tout intérêt à arriver à l’heure.  

- Il aurait mieux valu que nous arrivions à l’heure. 

- Il aurait mieux valu arriver à l’heure. 

- Il n’aurait pas fallu que nous arrivions en retard. 

- Il n’aurait pas fallu arriver en retard. 

- Nous serions arrivé(e)s à l’heure, personne ne nous aurait regardé(e)s de travers. 

- Serions-nous arrivé(e)s à l’heure, personne ne nous aurait regardé(e)s de travers. 

- Ça aurait pu être pire. 

 

 

 
1 Regarder quelqu’un de travers : regarder avec un air de reproche ou de réprobation.  


